

אורות השבת



בטאון הרבנות והמועצה הדתית באר-שבע
וממלכת התורה בעיר האבות שע"י רשת מוסדות "קול יהודה"

גליון מס' 1137

מנהל מערכת
הרב אברהם טריקי

פרשת השבוע
ראה

עורך
הרב עוזיאל אדרי

הודעה חשובה ומשמחת בעמוד האחורי

דבר יו"ר המועצה הדתית

כוח הבחירה

התורה מציבה בפני עם ישראל בחירה ברורה: "ראה אנכי נתון לפניכם היום ברכה וקללה". חז"ל מסבירים שהאדם זוכה לחירות פנימית לבחור בין דרך הטוב והברכה לבין חליה ההפך. אין זו בחירה חד-פעמית בלבד, אלא הזדמנות מתחדשת מדי יום - בכל החלטה קטנה ובכל מעשה. התורה מלמדת שהברכה אינה תלויה רק בגורל חיצוני, אלא בהתנהגותנו: בקיום מצוות, בהקפדה על כשרות, בצדקה, בחסד ובדאגה לזולת. דווקא בפרטים היומיומיים מתגלה כוח הבחירה. כאשר אנו בוחרים להאיר פנים, לומר מילה טובה או להתגבר על קושי רוחני, אנו ממשיכים ברכה על עצמנו ועל סביבתנו. עם כניסת חודש אלול, זמן חשבון נפש והתקרבות לה', מתעצמת הקריאה לבחור בטוב ולבנות את השנה הבאה מתוך ברכה אמיתית.

בברכת לבת אלול ומקור
עופר כרדי

יו"ר המועצה הדתית באר שבע

דבר העורך

יד מלאה זהב

יורעה עינך באחיד האביון, והיה בך חטא' (טו, ט). אומר רבי ברוך ממזיבוב' זיע"א אמרו חז"ל "עשר בשביל שתעשר". רמז לזה 'כף אחת עשרה זהב מלאה קטורת'. "כף אחת עשרה" כף יד שנותנת לצדקה אחד מעשרה, כלומר "מעשר", "זהב מלאה" היד תהיה מלאה זהב ועושר מופלג. ה'אוהב ישראל' מאפסה זיע"א שלח עני אחד אל חסיד שלו שהיה עשיר, ואמר שיתן לו מאתיים רובלים, העשיר סירב, הצדק שילח אל חסיד אחר, שלא היה עשיר, הלה מיהר לערוך מגביית ונתן לאיש את הסכום. כעבור זמן ירד העשיר מנכסיו ונעשה עני. ולעומתו החסיד השני לפתע התעשר בעושר מופלג. אמר הצדק, "הקב"ה מסר לרשותי כסף הדרוש לעבודת הצדקה, ואני פיזרתי אותו בין חסידיו. כשסירב עשיר זה ליתן צדקה, העברתי את העושר לידי חסיד נאמן יותר".

בברכת לבת אלול ומקור

הרב עוזיאל אדרי

רב המרכז הרפאי "סורוקה"
וקי"ק שבטי ישראל שכונה יא' באר שבע

זמני הדלקת הנרות

פרשת השבוע:	ראה
הפטרה:	עניה סוערה
ופסוק ראשון ואחרון ממחר חדש	
כניסת השבת:	18:58
יציאת השבת:	19:48
רבנו תם:	20:37

מתורתו של רב העיר מו"ר הגאון רבי יהודה דרעי זצוק"ל

שלושה סימנים בישראל

ונתן לך רחמים ורחמך...
(דברים יג, יח)

שלושה סימנים יש באומה זו, הרחמנים והביישנים וגומלי חסדים. רחמנים, דכתיב 'ונתן לך רחמים ורחמך' (דברים יג, ח). ביישנים, דכתיב 'ובעבור תהיה יראתו על פניכם (שמות כ, טז). וגומלי חסדים, דכתיב 'למען אשר יצוה את בניו ואת בתו' (בראשית יח, יט). כל שיש בו שלושה סימנים הללו, ראוי להידבק באומה זו. (יבמות עט, א)

נראה בס"ד לבאר משמעות שלושת הסימנים הללו המבדילים בין ישראל לעמים, בהקדם לדרשת הש"ס (יבמות סא, א) עה"פ (יחזקאל לו, לא) ואתן צאן מרעיית אדם אתם: 'אמר רשב"י אתם קרויין אדם ואין העכו"ם קרויין אדם'. ומה למד רשב"י (שם) שאין קברי העכו"ם מטמאים, דהא 'אדם' כי ימות באה"ל כתיב, עיי"ש.
וצא ולמד לדברי הוזה"ק המופלאים (פרשת ויקהל) אודות בריאת האדם: 'ביומא שתיאתא ברא לאדם ואתני עמיה דתיפוק מניה אתתא דתיזון לאליהו, דכתיב 'הנה ציויתי שם אשה אלמנה לכלכלך' (מלכים א - י, ט) - הנה ציויתי מיומא דאתברי עלמא, עכ"ל. הנה כי כן מפורש לפנינו, שביום בריאת האדם יצר בו הקב"ה את מידת החסד - שהיא כוח הנתניה.
וכן נראה להוכיח נבי מידת הענוה. דהנה נודע בשערי הערת בעלי המוסר, מדוע תיקון המידות כגון הענוה וכו' וכנגדם קלקול המידות כגון הקנאה התאוה והכבוד והגאווה והכעס וכו', לא נכללו במניין תרי"ג המצוות. וביארו, שמידות הטובות בטבע נפשו של האדם, אינם ענין לתרי"ג המצוות שבתורה, מפני שהתורה ניתנה לבני אדם ומי שלקוי במידות רעות אינו נגד 'אדם'. ובוהו ראיתי למי שביאר המשנה (אבות ד, כח) 'הקנאה התאוה והכבוד מוציאין את האדם מן העולם', והיינו שמפקיעים ממנו את השם 'אדם'! והנה כבר אמר שלמה בחכמתו (משלי כב, ד) 'עקב עוהו יראת ה', ואין חכמה בלי יראת ה' שנאמר (תהלים קיא, ז) 'ראשית חכמה יראת ה', ודרשו על כך בתלמוד ירושלמי (שבת א, ג): 'מה שעשתה חכמה עטרה לראשה - עשתה ענוה עקב לסוליותיה', עיי"ש. ללמדך שהמפתח לכל המידות הטובות והשורש להשיגן כל המידות הרעות - הוא מידת הענוה. ובאמת הרואה יראה, שככל שהאדם מופלג במידה זו, כך הוא מתקן במידות טובות ומרוחק מהמידות הרעות. נמצא לפי"ז שגם מידת הענוה היא חלק בלתי נפרד מיצירת האדם.

הנה כי כן אתה הראת לדעת, כי שלושת המידות הללו - רחמנים ביישנים וגומלי חסדים, הם חלק בלתי נפרד מיצירת תואר 'האדם' השמור רק לעם ישראל כדברי רשב"י. ושוב לא יפלא מדוע הפכו מידות אלו לסימנים אשר יש באומה זו, עד שבלעדיהם חוששין ביותר לאותה משפחה שמא נבעונים הם, כמתבאר מדברי הגמ' ביבמות ופסק הרמב"ם והשו"ע הנזכרים לעיל.

וסימנא טבא אמיינא להאי מילתא, מדברי הוזה"ק (פרשת נשא), וזה לשונו: 'מאן דאתחבר דכר ונוקבא, אקרי אדם וכדין דחיל חטאין ולא עוד אלא דשרית ביה ענה ולא עוד אלא דשריה ביה חסד. ומאן דלא אשתכח דכר ונוקבא, לא הוי ביה לא יראה ולא ענה ולא חסידות, עכ"ל. הרי לפנינו גדר מחדש של התואר 'אדם', והיינו כל זמן שאין באפשרותו להגיע לשלימות המידות והיראה, אינו נקרא אדם, יען כי יצירת האדם יצירה מושלמת היא ונכללים בה שלושת המידות הללו: יראת חטא, ענוה, ועשיית חסד. וכיון שאי אפשר להגיע למידות אלו בשלימות - בלעדי האשה, נמצא שהשרוי בלא אשה אינו נקרא אדם! וזה שיעתא טובא לכל דברינו באורך מאמר זה. **ולבל** יחסר המוג כאן המקום אתי להזכיר את ביאורו הקולע של הגה"צ רבי אליהו לאפיאן זצ"ל (לב אליהו ח"א) עה"פ 'כה אמר ה' אל יתהלל חכם בחכמתו, ואל יתהלל הגיבור בגבורתו, ואל יתהלל עשיר בעושרו. כי אם בזאת יתהלל המתהלל, השכל וידוע אותו כי אני ה' עושה חסד משפט וצדקה בארץ' (ירמיה ט, כב-כג), וזה תמצית דבריו: הואיל וכל מטרת יצירת 'האדם' הוא כדי להטיב עם זולתו, נמצא שכל הכלים שהעניק לו הבורא יתברך כגון החכמה הגבורה והעושר, נועדו למטרה זו. ואם אינו משתמש בהם אלא לצורך עצמו, נמצא שהוא עוקר את עצם קיומו. וז"ש הכתוב: אל יתהלל חכם בחכמתו', היינו שאם משתמש בחכמתו רק לצורך עצמו, הרי שאין לו במה להתהלל. וכן הוא לגבי אל יתהלל גיבור בגבורתו, וכן לגבי אל יתהלל עשיר בעושרו. ברם, בזאת יתהלל המתהלל - השכל וידוע אותו כי אני ה' עושה 'חסד'. היינו שרק אם הגיע להכרה שכל כישוריו נועדו לשם עשיית חסד - כמונח, הרי שיש לו במה להתהלל בהם כי לכלם הם נוצרו ולשם כך ניתנו לו במתנה!

אורות הכשרות

סוגי תעודות הכשרות ובנות באר שבע

ברבנות באר שבע קיימים שלושה סוגי תעודות כשרות והם:

1. תעודת כשרות רגילה



חלבי:
לא כל המוצרים בכשרות מהודרת. ייתכן שימוש במוצרים המכילים אבקת חלב נוכרי - במידה וקיים, יצוין הדבר בתעודת הכשרות.
בנושא חרקים. הכרוב רגיל ונשטף על ידי המשגיח באמצעות חומר סטרילי.

בשרי:
הבשר כשר אך אינו חלק. כל ירק העלים תחת פיקוח הלכתי לעניין חרקים. הכרוב רגיל ונשטף ע"י המשגיח באמצעות חומר סטרילי.

בישול לדעת הרמ"א

הערות נוספות:

כאשר יש עובדים שאינם יהודים, תצוין בתעודה הערה "בישול לדעת הרמ"א". לעיתים בעלי עסקים טוענים כי יש להם בשר חלק, אולם בפועל החיתוך נעשה באותם קרשים וסכינים ללא שטיפה ביניים, דבר היוצר בעיות הלכתיות חמורות. לכן, מי שמקפיד על אכילת חלק - יוכל לאכול רק בעסק שכל הבשרים בו חלק בלבד.

2. תעודת חלק רבנות



בעל העסק חותם בפני מנהל מחלקת הכשרות על התחייבות שכל הבשר בקרו וצאן בעסק הוא מינימום "חלק רבנות". כל ירק העלים נמצא תחת פיקוח הלכתי לעניין חרקים. הכרוב רגיל ונשטף ע"י המשגיח בחומר סטרילי. כאשר גם הכרוב הוא מגוש קטוף - יצוין הדבר במפורש בתעודה. ייתכן שבחלק מהמקרים תופיע הערה על "בישול לדעת הרמ"א" (כאשר המשגיח מדליק את האש והגוי מניח). פיקוח מוגבר מצד המשגיח והמפקח.

3. תעודת בד"ץ באר שבע מיסודו של המרא דאתרא הרה"ג יהודה דרעי זצוק"ל



בשרי / פרווה / חלבי
כוללת את הבד"צים הטובים ביותר, ברמה הגבוהה ביותר. כל ירק העלים תחת פיקוח הלכתי מלא בנושא חרקים, כולל הכרוב שנשטף ע"י המשגיח באמצעות חומר סטרילי. פיקוח מוגבר שוטף מצד המשגיח והמפקח. בישול ישראל לדעת מרן בלבד.

הערות כלליות וחשובות:

1. חובה לבדוק שתעודת הכשרות בתוקף.
2. לשים לב להערות הכתובות בתעודת הכשרות - כמו "בישול לדעת הרמ"א", "אבקת חלב נוכרי" וכדומה.
3. תמיד מומלץ להתקשר למשגיח או למפקח האחראי ולברר ישירות את פרטי הכשרות בעסק.
4. רק המשגיח הממונה מוסמך לתת מידע עדכני על כשרות המקום!
5. ברוך ה' כיום בעסקים רבים, בנוסף לפיקוח הרגיל, המפקחים והמשגיחים מחוברים למצלמות האבטחה של העסק, כדי לוודא שרוב שעות היום ההתנהלות נעשית כראוי.
6. כמו כן, ברוב המרכזים המרכזיים בעיר, ישנם משגיחים נוכחים בשטח ברוב שעות היום באופן קבוע.
7. כל הירק עלים כולל הכרוב נשטף על ידי המשגיח בלבד וכן כל הקטניות נבררים על ידי המשגיח בלבד.

הרבנות והמועצה הדתית באר-שבע מחלקת הכשרות

להסיד מכשול



עסקים אשר מגישים דגים עם רוטב חלבי וכד' או פיצה עם גבינה וטונה מזון זה מותר אך ורק לנוהגים היתר כדעת הרמ"א בלבד.

אורות הפרשה

כל יום והיום שלו

ראה אנוכי נותן לפניכם היום ברכה וקללה' (יא, כז). אומר רבי חנוך מאלכסנדר זיע"א יש שני סוגים של 'היום', 'היום' של ברכה ו'היום' של קללה, היום של "אם לא עכשיו אימת" (אבות ז', יד), והיום של "אכול ושתה כי מחר נמות" (ישעיה כב, יז).

הרבים שוגים

ראה אנוכי נותן לפניכם היום ברכה וקללה' (יא, כז). אומר הגאון מוילנה הגר"א זיע"א "ראה" נאמר בלשון "יחיד", כי בשעה שאדם מחפש את הדרך הישרה ללכת בה, לא ינסה לחקות את הרבים, שכן על פי רוב הרבים שוגים ותועים.

ברכה שיפולים לשמוע

ראה אנוכי נותן לפניכם היום ברכה וקללה' (יא, כז). אומר רבי שמשון רפאל הירש זיע"א "את הברכה אשר תשמעו אל מצוות ה'" (יא, כז). זו עצמה הבטחה וברכה, שאתם תזכו וכן תהיו מסוגלים לשמוע את דבר ה'.

אחרי השקעה

ראה אנוכי נותן לפניכם היום ברכה וקללה' (יא, כז). אומר ה'כלי יקר' "אחרי דרך מבוא השמש" (יא, ט). את הברכה ואת הקללה, את השכר ואת העונש על מעשיו, עתיד האדם לקבל "אחרי דרך מבוא השמש" לאחר שתשקע שמשו ויפטר מן העולם הזה, שכן "שכר מצווה בהאי עלמא לוכא".

אין דרך ביניים

ראה אנוכי נותן לפניכם היום ברכה וקללה' (יא, כז). כתב ה'ספורנו' בהשגחה העליונה נקבע שדרוכו של עם ישראל אינה דרך הביניים. תמיד לפניכם שני קצוות מצד אחד חיים של ברכה והצלחה, למעלה מדרך הטבע, ומצד שני חיים של מארה ומחסור חלילה. כך קבע הקב"ה שיש רק שתי דרכים, ברכה או קללה.

לבחור ב'אנוכי'

ראה אנוכי נותן לפניכם היום ברכה וקללה' (יא, כז). אומר הרא"ש "אנוכי נותן לפניכם היום". על האדם לראות לבחור ב'אנוכי', במי שאמר לעם ישראל "אנוכי ה' אלוקדי".

לא מקרה

ראה אנוכי נותן לפניכם היום ברכה וקללה' (יא, כז). אומר רבי משה לייב מסאסוב זיע"א כאשר האדם רואה נכון הוא מבין כי הברכה והקללה אינן בדרך הטבע ועל פי מקרה, אלא הכול בא מ'אנוכי', מאת הקב"ה.

ודאי וספק

ראה אנוכי נותן לפניכם היום ברכה וקללה' (יא, כז). אומר ה'פנים יפות' "את הברכה אשר תשמעו, והקללה אם לא תשמעו" (יא, כז). בברכה נאמר "אשר תשמעו", בלשון ודאי, ואילו בקללה נאמר "אם", בלשון ספק. לפי שהברכה ודאי שתתקיים, כי בסופו של דבר יעשו ישראל תשובה, אבל הקללה נאמרה בלשון ספק, כי הלוואי שלא יחטאו ולא תהיה בהם הקללה כלל וכלל.

הבט לתוך עצמך

ראה אנוכי נותן לפניכם היום ברכה וקללה' (יא, כז). התייבב יהודי ליד פתח חדרו של בעל 'יחידושי הרי"ם' מגור זיע"א והביט זמן ממושך בצדיק. פנה אליו הצדיק "מה אתה מודד אותי בעיניך?". השיב החסיד "ראיתי ב'אור החיים' הקדוש פירוש לפסוק 'ראה אנוכי, שאם ביטו על משה על הצדיק, אזוי 'אנוכי נותן לפניכם ברכה' ישפיע הצדיק רוב שפע על האדם". מנה בעל 'יחידושי הרי"ם' "הלוא נאמר 'ועמד כולם צדיקים', ואם כן גם אתה צדיק, הבט אמא לתוך עצמך".

יבדקו אותך

ורעה עינך באחיך האביון, וקרא עליך אל ה' והיה בך חטא' (טו, ט). אומר רבי שמעלקא מניקלשבורג זיע"א אם לא די שאין אתה עוזר לעני, אלא אתה אף מביט עליו בעין רעה, ומחפש בו חטאים כאמתלה על קשיחות ליבך, יהיה אז מצב של "וקרא עליך אל ה'" יבדקו גם בשמים את מעשיך ויזכרו את עוונותיך.

אל תאמר

ורעה עינך באחיך האביון, והיה בך חטא' (טו, ט). אומר רבי זאב מסטריקוב זיע"א זהו שנאמר 'אל תגזול דל כי דל הוא' (משלי כד, כז). אינך רוצה לתת צדקה אל תיתן, אבל אל תגזול מהעני את דלותו, אל תאמר שאינו ראוי לצדקה.

"בן אדם מה לך גרדם"



תחילת אמירת הסליחות לספרדים (עדות המזרח) החל מחצות הלילה ליל ב' אלול תשפ"ה (25.8.25)

לקיים בנו חכמי ישראל
הציבור נקרא להמשיך להעתיק בתפילה לרפואת הרה"ג יוסף דהאן שליט"א בן רחל בתוך שאר חולי עמו ישראל

הרבנות והמועצה הדתית באר-שבע
מחלקת מקוואות



הוד והדר פועלים

ברגשי גיל ובשמחה ומתוך הודיה לה' יתברך על כל הטוב אשר גמלנו כי הרחיב ה' לנו, שמחים אנו לבשר כי עלה בידנו להוסיף ולהרבות טהרה בישראל במצווה חשובה אשר דורי דורות מסרו את נפשם עליה בבנייתן של 2 מקוואות טהרה מפוארים במיוחד, מהודרים ומשוכללים לצד שיפור גדול ויעיל בבניית מקוואות מהודרות ונגישות לכלל ולפרט יופיים והדרם לרווחתם של נשות ישראל תושבי עירנו באר שבע יע"א

מקווה טהרה בשכונת כלניות ברח' דר' ג'ין קלוס פישמן 55

מקווה טהרה בשכונת סיגליות ברח' מרוזה 16

מתוך התחשבות לייעול ושיפור השירות ותוך מענה לצרכיהם של כל המגזרים, מקוואות אלו נבנו בבניית סטנדרט גבוה במיוחד וישרתו אף

את הכלות בליל יום חופתם וביום שמחת ליבם

וזאת בנוסף למקוה כלות היכל שלמה-נזרית

מס' המלוות לכל כלה במקוואות החדשות מוגבל ל: 4-2 בלבד.

בברכת

זרקתי עליכם מים טהורים וטהרתם

עופר כרדי

יו"ר המועצה הדתית

לוח זמנים שבועי

שבת קודש	יום ו'	יום ה'	יום ד'	יום ג'	יום ב'	יום א'	לוח הזמנים
ר' אלול (30.8.25)	ה' אלול (29.8.25)	ד' אלול (28.8.25)	ג' אלול (27.8.25)	ב' אלול (26.8.25)	א' אלול (25.8.25)	א' חמשה עשר (24.8.25)	מדויק לבאר-שבע
4:55	4:54	4:53	4:53	4:52	4:51	4:50	עלות השחר
5:02	5:01	5:00	5:00	4:59	4:58	4:58	זמן טלית ותפילין
6:20	6:19	6:19	6:18	6:18	6:17	6:17	זריחה - הנץ החמה
8:48	8:48	8:47	8:47	8:47	8:47	8:46	סוף ק"ש לדעת טג"א
9:27	9:26	9:26	9:26	9:26	9:26	9:26	סוף ק"ש להתניא והגרא
10:31	10:31	10:31	10:31	10:31	10:31	10:31	סוף ספר ברכות ק"ש
12:41	12:41	12:42	12:42	12:42	12:43	12:43	חצות יום ולילה
13:14	13:14	13:15	13:15	13:15	13:16	13:16	מנחה גדולה
18:03	18:04	18:05	18:06	18:08	18:09	18:10	פלג המנחה
19:09	19:10	19:11	19:12	19:13	19:15	19:16	שקיעה
19:24	19:25	19:27	19:28	19:29	19:30	19:32	צאת הכוכבים

שבת מברכיין
המולד במוצאי שבת קדש בשעה 0:26 - 1-6 חלקים
ראש חדש אלול בימים ראשון ושני הבעל"ט

קידוש לבנה "לאשכנזים"
ההל מליל חמישי אור לדי' אלול
סוף זמנה מוצאי שבת אור ליד' אלול

שבת שלום!

* תוכן המודעות באחריות המפרסמים בלבד. ט.ל.ח.

077-9155522